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Když FBI počítá oheň: kalkulátor pro analýzu chování 

požárů 

Australské hasičské a záchranné služby sdružené v organizaci AFAC spustily nový online 

nástroj Fire Behaviour Index (FBI) Calculator, který rozšiřuje možnosti práce s národním 

systémem hodnocení požárního nebezpečí AFDRS. Interaktivní kalkulátor umožňuje detailně 

analyzovat, jak kombinace meteorologických podmínek a typů vegetace ovlivňuje chování 

požáru, a nabízí tak cennou podporu pro plánování preventivních opatření i pro rozhodování 

během zásahů. 

Uživatelé mohou upravovat vstupní parametry, jako jsou povětrnostní podmínky nebo 

charakter paliva, a sledovat jejich dopad na klíčové charakteristiky požáru, včetně rychlosti 

šíření, intenzity požární linie či výšky plamenů. Nástroj je koncipován jako doplněk k oficiálním 

předpovědním produktům meteorologických služeb a je určen především odborné veřejnosti, 

nikoli jako náhrada operačních varovných systémů. 

Zavedení FBI Calculatoru zapadá do širší transformace australského přístupu k hodnocení 

požárního rizika. Systém AFDRS, který od roku 2022 postupně nahradil dříve používané 

regionální indexy, přináší jednotnější a vědecky podložený rámec pro posuzování nebezpečí 

požárů napříč celou Austrálií. Nový nástroj tak představuje další krok ke zpřesnění analýz 

chování požárů a ke zlepšení informovaného rozhodování v podmínkách rostoucí klimatické 

proměnlivosti. 

  

Smog pod olympijskou vlajkou: ZOH 2026 

Zimní olympijské hry Milano–Cortina 2026 se odehrají v oblasti Pádské nížiny (Po Valley), 

která dlouhodobě patří k regionům s nejproblematičtější kvalitou ovzduší v Evropě. Uzavřený 

charakter této kotlinové pánve, obklopené Alpami a Apeninami, spolu s častými zimními 

teplotními inverzemi a slabým prouděním vzduchu podporuje hromadění jemných částic 

PM2.5 a dalších polutantů pocházejících z dopravy, průmyslu i spalování biomasy. 

Zimní smogové epizody zde pravidelně vedou k překračování doporučených limitů WHO, což 

může negativně ovlivnit zdraví i sportovní výkonnost účastníků her. Organizátoři a regionální 

úřady proto počítají s posíleným monitoringem a dočasnými emisními omezeními během 

olympijského období. Jak účinná tato opatření budou, se stane jedním z klíčových 

environmentálních testů celé olympiády. 
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Jak psát o požárech jinak: nástroj pro kvalitnější 

mediální pokrytí 

Skupina kanadských výzkumníků, odborníků na lesní požáry, hasičů a novinářů vytvořila volně 

dostupný nástroj Covering Wildfire, jehož cílem je zlepšit a posílit mediální pokrytí tématu 

požárů. Toolkit vznikl na Simon Fraser University v rámci iniciativy usilující o snížení rizika 

katastrofických požárů prostřednictvím změny přístupu k práci s ohněm – mimo jiné 

přesunem důrazu a financování od potlačování požárů směrem k prevenci. 

Nástroj se zaměřuje na sedm klíčových směrů, jak mohou média lépe reflektovat realitu 

požárů – například vnímat je jako celoroční fenomén, upozorňovat na odolná a preventivní 

řešení nebo posilovat spolupráci mezi novináři a požárními či krizovými institucemi. Autoři 

zdůrazňují, že jde o společně vytvořený výstup více než padesáti účastníků specializovaného 

workshopu, jehož cílem bylo pomoci novinářům lépe vyprávět jeden z nejdůležitějších 

environmentálních příběhů současnosti. 

Toolkit si rychle našel odezvu nejen mezi novináři, ale i mezi požárními profesionály a 

institucemi, a začíná být využíván také mimo Kanadu, včetně Spojených států. Zkušenosti 

ukazují, že podobné společně vytvářené nástroje mohou významně přispět k lepší 

informovanosti, vyšší důvěře veřejnosti a efektivnější komunikaci o rizicích spojených s 

požáry. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.sfu.ca/content/dam/sfu/dialogue/ImagesAndFiles/Initiatives/MitigatingWildfire/CoveringWildfire.pdf
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CAMS sleduje atmosférické dopady požárů 

Podle údajů Copernicus Atmosphere Monitoring Service (CAMS) byl leden 2026 na jižní 

polokouli poznamenán výraznou požární aktivitou, která se promítla do složení atmosféry i 

kvality ovzduší na regionální i nadregionální úrovni. CAMS během ledna zaznamenal silné 

emise z rozsáhlých požárů zejména v Chile, Argentině a ve východní Austrálii. 

V centrálním a jižním Chile a v přilehlých oblastech severní Patagonie v Argentině vedly 

rozsáhlé lesní požáry k prudkému nárůstu emisí kouře a jemných částic. Satelitní pozorování 

CAMS spolu s modelovými výpočty umožnila sledovat nejen samotná ohniska, ale také šíření 

kouřových proudů napříč jižní částí Jižní Ameriky a nad Tichým oceánem. 

Podobný signál byl zaznamenán i ve státě Victoria v Austrálii, kde extrémní teploty a suché 

podmínky vedly k zesílení požární aktivity a zvýšenému zatížení atmosféry aerosoly. 

CAMS tyto události vyhodnocuje pomocí různých ukazatelů, jako jsou například koncentrace 

organického uhlíku či celkové požární emise. Ty umožňují posoudit intenzitu kouřové zátěže 

i její potenciální dopady na kvalitu ovzduší a radiační bilanci. Leden 2026 tak podle CAMS 

opět ukázal, že rozsáhlé požáry představují významný atmosférický jev s dopady dalece 

přesahujícími regiony, kde vznikají. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 Pro více dění ve světě sledujte náš web      

 

 

https://www.windy.com/
https://www.windy.com/
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Byl leden 2026 chladným měsícem? Záleží na tom,  

z jaké časové perspektivy se na něj díváme. 

Z pohledu teplot vzduchu za sebou máme zcela „normální“ leden. Je však důležité, s jakým 

obdobím jej srovnáváme. V rámci posledních 30 let byl totiž chladnější o 1,2 °C. Oproti období 

1961–1990 se jednalo o zcela standardní leden a v 19. století by byl naopak hodnocen jako 

„teplý“ (+1,7 °C). Od roku 1991 se letošní leden řadí mezi deset nejchladnějších lednů podle 

dlouhodobého měření, které je k dispozici pro Brno. Výrazně chladnější leden než ten letošní 

byl zaznamenán v roce 2017. Absolutně nejchladnější od roku 1991 byl leden v roce 2006. 

Pokud však srovnávací období rozšíříme až do roku 1961, letošní leden byl až 26. 

nejchladnější v pořadí. V 19. století by se naopak zařadil mezi 30 nejteplejších. Naprosto 

nejchladnější leden byl zaznamenán v roce 1942, kdy byly teploty ještě o 9 °C nižší než letos. 

Mezi další velmi chladné ledny patřily roky 1893 a 1838. Naopak nejteplejší leden byl v roce 

2023, dále v letech 2007 a 1983. 

Na těchto údajích lze velmi dobře ilustrovat výrazný posun teplot vzduchu v posledních 

dekádách. 
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Srážkově byl leden 2026 spíše podprůměrný, i když se projevily výrazné prostorové rozdíly. 

V dlouhé řadě měření v Brně se tento leden jeví jako normální, pouze s mírným deficitem. 

Za „nejvlhčí“ ledny lze označit ty v letech 1895, 1948 a 1977. Naopak v letech 1894, 1964 a 

1990 spadlo méně než 2 mm srážek za měsíc. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Pro více denních informací sledujte náš web 

 

https://www.intersucho.cz/cs/
https://www.intersucho.cz/cs/
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Aktuální informace připravili 

 

 

 

Buďte s námi v kontaktu také na platformě          

  

 

    

     Intersucho       FireRisk         AgroRisk         DendoNetwork 
 

 

Máte jakýkoli dotaz nebo nápad na zlepšení? Potřebujete se s námi spojit?  

Jsme tu pro vás.              

 

Monika Hojdanová 

 + 420 774 679 349 

 hojdanova.m@czechglobe.cz 

 

 Ústav výzkumu globální změny AV ČR, v. v. i. 

Bělidla 986/4 a 

603 00 Brno 

  CzechGlobe  

  CzechGlobe 

Monika Hojdanová 

Václav Rára 

Pavel Zahradníček 
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